

Секция «История»

Проблемы младенческого возраста и попытки их решения в городских семьях Флоренции XIV-XV вв.

Михайлюкова Алена Васильевна

Студент

*Северо-Кавказский Федеральный университет, Истории, философии и искусств,
Ставрополь, Россия*

E-mail: A-impera@yandex.ru

Отношение к детям, а особенно младенческого возраста, варьировалось в разные исторические эпохи. Но родители в городской среде позднего средневековья, как правило, стремились создать наиболее благоприятные условия для роста и развития своих чад, учитывая, что в городских условиях детская смертность оставалась стабильно высокой в период XIII-XV вв. Флорентийские источники позволяют выявить интерес к теоретическим указаниям медицинских и гигиенических трактатов, а также поведенческие практики выхаживания, вскармливания и воспитания младенцев. Рождение детей – одна из основных целей брака во Флоренции XIV-XV вв. И одно из главных требований, предъявляемых в ходе реализации брачных стратегий к кандидатурам невест. В сочинении Леона Батиста Альберти «Книги о семье» в диалоге между братьями звучит: «Я сам хотел бы в скором времени обзавестись женой, и мне было бы приятно иметь детей. . . . Те девицы, которые на твой вкус подходят, не нравятся мне. Те, от которых бы я не отказался, вас как будто бы никак не устраивают. . . » (1, 34). Эталонной женской красоты считалась «большая, белая и красивая» женщина.

Заботы о младенце начинались с его рождения. С этой целью Лапо ди Нери Корсини в 1310 г. скопировал трактат «Порядок тел», автором которого являлся медик XIII века Альдобрандино да Сиена, что свидетельствует об интересе к неонатальному и младенческому периоду жизни. Альдобрандино да Сиена давал подробнейшие рекомендации по уходу за ребенком с самого момента его рождения. Он объяснял, как следует наиболее надежным способом удалять пуповину: тонкой крученой льняной нитью перевязать пуповину и сверху наложить льняную повязку, пропитанную маслом на 4 дня, тогда пуповина благополучно отпадет (2, 185). После этого рекомендовалось приложить к месту перевязки: перемолотую соль, смешанную с мелким костным порошком, или греческой травой или ориганом, чтобы минимизировать влияние окружающей среды на тело ребенка (2, 186).

Особые указания Альдобрандино да Сиена дает насчет гигиенических процедур: омывание ребенка следует теплой водой, очищение носа и ушей младенца от излишков, массаж, способствующий опорожнению кишечника и мочевого пузыря. Кормилица должна была знать способы правильного формирования «всех его членов тела, осторожно покачивая и вытягивая, распрямляя и сжимая» (2, 186). Также для должного формирования младенца следует проводить следующие манипуляции – «взять его правую ручку и вытянуть его по его груди налево, а затем взять левую и потянуть ее направо, и снизу взять его ножки и осторожно подтянуть их к голове, так, чтобы касались ее колени, для того, чтобы они легко и быстро двигались» (2, 187). Согласно медицинским установкам того времени, ребенок должен был спать крепко запеленутым, на ровной поверхности, в затемненной комнате (2, 186-187).

Альдобрандино да Сиена утверждал, что лучше всего подходит для ребенка материнское молоко, но главным действующим лицом его трактата является не мать, а кормилица. С особой тщательностью должны были подходить родители к выбору кормилицы. Как правило, этим занимался отец, озабоченный выживанием детей. В «Книге о семье» братья так рассуждали о кормилице: «требуется найти веселую, опрятную няньку, без малейших нарушений или раздражений в крови и в темпераменте; чтобы она была скромной, умеренной и во всем порядочной» (1, 35). Альдобрандино да Сиена также давал ранее подробные указания относительно того, какой должна быть кормилица. Он советовал нанять женщину в возрасте от 25 до 35 лет, максимально похожую телосложением на мать, с крепкой и упругой грудью, хорошего здоровья. Особое внимание обращалось на нрав и темперамент кормилицы: она должна была быть «ласковой, но не раздражительной, скромной, но не глупой» (2, 188). Особое внимание уделялось производимой отцом семейства проверке свойств молока предполагаемой кормилицы. Молоко «должно было быть белым, не слишком прозрачным (жидким), не зеленоватым и не розоватым, вкус его - не кислым, ни солоноватым, ни горьким, но чуть сладковатым» (2,188). Жирность молока определялась следующим образом: «одна капля выдавливалась на ноготь, и если она сама собой стечет с ногтя, то молоко слишком жидкое, а если она не будет сдвигаться с ногтя, то оно слишком густое; если же капля будет как бы посередине между тем и другим, то молоко не слишком густое и не слишком жирное» (2, 188).

Отец семейства должен был следить за рационом кормилицы: ей полагалась «добрая и деликатная пища», избегание острых и пряных блюд, которые могли бы вызвать дискомфорт у ребенка. Особое внимание уделялось контролю над ее личной жизнью: наличие собственного ребенка определенного возраста (лучше, чтобы это был мальчик), избегание телесных контактов с мужчиной и тем более беременности (2,188-189).

Однако на страницах более поздних трактатов, отражающих влияние ренессансной культуры, все чаще встречаются мнения, что родная мать гораздо лучше взрастит и воспитает ребенка, нежели кормилица. Леон Батиста Альберти писал: «Мать станет воспитывать ребенка с большей любовью, отдачей, прилежанием и старанием, чем нанятая за плату нянька. Не стану объяснять тебе, какую любовь питает и хранит мать к своему дитяти, которое было выращено и вскормлено в ее лоне» (1,36).

Поведенческие практики глав городских семей были направлены на сохранение жизни ребенка, как мальчика, так и девочки. «Домашняя хроника» купца, жившего в XIV веке, Донато Веллутти является свидетельством борьбы отцов за жизнь потомства: в ней наблюдаются случаи операции на черепе новорожденной, попытки излечить бытовой сифилис у сына Донато Веллутти Ламберто, зараженного во младенчестве, видимо, при обряде крещения (3,310-313). Подобные картины попыток победить заболевания детей видны и в «Воспоминаниях» Джованни Морелли (4, 231-233). Отчаянные усилия предпринимались, несмотря на то, что они чаще всего заканчивались смертью ребенка. Следствие этой ситуации становился почти обязательный во всех городских семьях найм кормилиц, часто упоминаемых отцами семейств и составляющих их немалую заботу, судя по семейным книгам флорентийских горожан.

Источники и литература

1. Альберти Л.Б. Книги о семье / Пер. М.А. Юсима – М.: Языки славянской куль-

туры, 2008. – 416с.

2. 2. Aldobrandina da Siena. Il regime di corpo / Testi fiorentini del Dugento e dei primi del Trecento. Ed. A. Schiaffini. Firenze, 1954.
3. 3. Velluti D. La cronica domestica. A cura di I del Lungo. Firenze, 1914.
4. 4. Morelli G. Ricordi. A cura di V. Branca. Firenze, 1956.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю Красновой Ирине Александровне за помощь в работе с источниками.